

## 枣庄市中区教育改革让更多孩子家门口享受优质教育

# 要“好上学”，更要“上好学”

□ 本报记者 张环泽  
本报通讯员 周杨 徐旭

“孩子每天放学回到家都会和我交流，说学校的老师特别认真，辅导特别仔细，可以说从来没有见过这么认真的老师，都特别优秀，而且特别年轻，特别有活力。能在这所学校上学，孩子非常幸运。”9月8日，枣庄市第十五中学南校区学生家长张飞舟对记者说。

“确实能感受到实实在在的变化，十五中给这所学校带来了规范的管理，再搭配上一流的硬件环境，我们对新学校充满信心！”另一位学生家长郭涛说。

枣庄十五中南校区的“前身”是2018年枣庄市中区新建的勤为学校。在今年被名校枣庄十五中纳入一体化办学范畴之后，初一共招16个教学班，学生800余人，人数比去年增加了近一半。同样被十五中托管的还有今年新建成的枣庄十五中北校区（建设路中学），今年新招初一学生850名。

教育是最大的民生。公平、优质、均衡是市民对教育的最大期盼。

为让更多孩子在家门口就能读名校，享受优质教育，枣庄市中区大胆实施教育改革，充分发挥辖区市直教育资源的优势和带动作用，采取“名校融校”“一校多区”等举措，增加优质教育资源供给。

今年5月30日，枣庄市中区勤为学校、建设路中学正式加挂枣庄十五中南校区、北校区

牌子，使得枣庄第十五中学这所全市初中教育的“领头羊”，在市中区形成了“一校四区”的办学格局。

“我们秉承以教学为中心的思想，着力加强学校干部队伍建设和教师队伍建设，向南、北两个校区分别派出管理团队。同时，本着‘师德高尚、业务过硬、充满活力’的原则，充分考虑职称、年龄、性别，选择任教3年以上，觉悟高、乐奉献、经验足的名师、名班主任组成教师团队，前往南北校区任教，先后选派了11个学科40名教师。”枣庄十五中校长王玉恩告诉记者。

“在为南北校区选配优秀教师的同时，我们还将把两个校区的年轻教师交流到本部，采取师徒结对、名师帮带的形式，促进他们尽快成长。”王玉恩说，“力争做到一年站稳讲台，三年成为骨干，五年达到名师，每个人都有自己的职业规划和奋斗目标。”

“枣庄十五中是老城教育的一张名片，市政府、市教育局对十五中‘一校四区’的发展，对市中教育工作给予了充分的信任和支持。目前，南北校区的法人代表，业务校长都是由十五中本部选派来的副校长、骨干中层干部担任，四个校区做到了‘一个理念、一套班子、一体管理’。”市中区教体局负责人介绍。

据了解，形成“一校四区”的办学格局后，今年秋季开学，枣庄十五中共有150余个教学班，在校生8000余人，增加了2000多名，占市中区城区初中在校生的43%。再过两三

年，十五中学生规模将达到1万人。

近年来，以枣庄十五中为代表，市中区不断加速优质资源裂变倍增，“名校带动”战略硕果累累。

2019年，市直名校枣庄三中全面管理区直高中枣庄十六中，实行一体化办学。今年高考，枣庄十六中文化课本科过线率提升了近5倍，交出了一份闪亮的成绩单。

市中区文化路小学成立文化路教育集团，实现“一校三区”一体化办学；建设路小学、红旗小学、逸夫小学先后成立教育集团，提升办学规模和办学档次；枣庄四十一中实现“南北双校区”一体化办学，在今年的中考中取得突破。

9月8日，市中区建设路小学、西王庄镇中心小学协作学校揭牌。前不久，市中区君山路小学帮扶齐村镇郭村小学，优质教育资源陆续“下乡”。

目前，名校集团化、一校多区的办学模式，已覆盖市中区中小学生在3.7万人，占全区中小学人数的1/3。

在发挥名校带动的基础上，枣庄市市中区持续加大资金投入，推动学校提档升级。今年是该区历史上对教育投资规模最大，开工建设学校数量最多的一年，全年预计投资4.3亿元，相继启动人民路小学、东海路小学、回民小学等11所学校（园）新建、改扩建工程，可提供8600个优质学位。

市中区教体局负责人告诉记者：“近几年，在建学校的同时，区委区政府也高度重视

教师队伍建设。为了应对教师缺口这个痛点，2018年招录了教师180人，去年又招录了141人。今年，通过公开招考、政府购买服务，接受公费师范生等新增了教师450余人，秋季开学前全部充实到了教学一线。同时，我们加大了城际、城镇教师交流力度，把教师从‘学校人’变成‘系统人’，推动师资的均衡配置。”

一系列的政策“组合拳”，让城区优质教育资源更加均衡地分布，为市中区城区初中实行划片招生创造了良好的条件。

据了解，长期以来，由于优质教育资源缺乏，“僧多粥少”，市中区“小升初”实行的是“电子分送、一校一策”的方式，复杂的分送规则难以公平地满足每一位学生。有时同一个小区，甚至同一个单元，楼上的学生能进名校，楼下的则望而兴叹，群众意见比较大。

“我们经过充分调研论证，综合考虑城区初中学校布局、招生规模、生源状况等，形成了《市中区城区初中招生划片方案》，6月19日，通过区政府网站进行了发布，并有序规范进行招生。目前全区初中划片招生已经顺利完成，在校就读新生约1.2万人。”市中区教体局负责人介绍。

教育涉及千家万户，让孩子不仅有学上，还能上好学是广大人民群众的希望，也是办人民满意教育的关键。市中区继续深化教育改革，扩大优质教育供给，加速从“基本均衡”向“优质均衡”迈进，从而让更多孩子实现上好学的梦想。

## “诚爱+信访”打造“枫桥经验”升级版

□ 记者 张环泽  
通讯员 王光明 褚庆伟 报道  
**本报枣庄讯** 今年以来，我镇‘信访不信法’的现象少了，合理合法表达诉求的多了；信访总量下降了，群众满意率上升了……9月7日，枣庄市薛城区邹坞镇分管信访工作的负责人向记者介绍，邹坞镇推行“诚爱+信访”模式，倾力打造“枫桥经验”升级版，为全镇带来了可喜变化。

该镇把信访有关事项纳入村规民约内容，增强了群众遵规守信的约束性。在指导各村修订村规民约时，把信访、四德、移风易俗、邻里关系、环境整治等9个方面94项内容纳入“诚爱+信访”体系，按照信访优先、权重较大的原则，设立诚信积分，建立村民诚信档案，切实增强群众崇德向善、遵规守信，从源头上避免和减少信访问题的发生。

严格量化评价标准，引导群众依法信访。凡是出现缠访、闹访、非正常上访的，直接判级得分为零分，并通过社会公示、授权查询、政务共享等方式进行公开，以此教育引导群众自觉养成在法治轨道上主张权利、解决纠纷的习惯。

动员社会力量，打造多元化信访的体系性。动员村级红白理事会成员以及离退休老干部等“五老”人员参与调解，把各类信访隐患、矛盾问题吸附上化解在属地。

在解好信访“疙瘩”的基础上，各村还以兑现激励的方式激发群众争先进位。按照时间节点，对积分达到奖励标准的村民给予“三节有礼”“免费耕种”“医疗费用减免”“学生升学补助”“银行无担保无抵押贷款”等奖励，让守信者得实惠，让失信者受限制。

## 西集镇人大代表积极履职担当——

# “龙须沟”变身休闲胜地

□ 张环泽 宋伟 张俊华 袁齐

9月8日，记者在枣庄市山亭区西集镇龙河采访时看到，天蓝水碧、绿树成荫、鱼翔浅底，曾经的“龙须沟”变身休闲胜地。

“经过镇政府不懈治理，龙河的水变清了，前来休闲的市民也多了。”东河岔村村民李玉兰赞叹的背后，饱含着西集镇人大助推龙河生态治理的不懈努力，彰显了代表履职助推重大事件决定的责任与担当。

记者了解到，坐落在西集镇境内的龙河，又叫九曲龙河、巨龙河，属山亭区十字河流域的南支流。西集镇人大代表、马庄村支部书记周波介绍：“曾经一段时间里，由于疏于管理，违法种菜、违规搭建、随意倾倒垃圾，致使龙河生态环境一度遭到破坏，严重影响到了西集镇的人居环境和投资环境，群众要求龙河治理的呼声相当强烈。”

“作为离百姓最近的国家权力机关，西集镇人大及时组织主席团成员和人大代表深入群众，采取召开小型座谈会、个别走访、组织代表视察等形式开展深入调查，吸收社会各界对龙河治理的意见和建议，认真思考、分析、整理，形成调查报告，提出了具体治理对策报给镇党委决策。”西集镇人大主席孙中海介绍。

镇党委、政府主动听取人大代表建议，先后两次累计投资5000余万元，对十字河南支流西集段（龙河）河道进行持续治理。他们紧扣“促进人和谐、建设生态文明”主题，对河道景观、节点进行精心设计，在维护河道安全的同时，也为周围居民积极创造了更多的自然空间和生活休闲空间。

今年7月2日，在西集镇第十六届人大三次会议上，51名人大代表共同表决通过了《关于进一步加强龙河生态保护的报告》并形成决议，让龙河生态治理有法可依。随后，镇政府围绕决议又专门出台了《关于进一步加强龙河生态

保护的实施意见》，启动了龙河清淤、护坡砌垒和层层拦蓄工程，规划修复及新建石质坝、橡胶坝7处，沿河修建四好农村路，遍植紫薇花、油菜花和芍药花，打造亲水平台，在9处跨河桥梁上进行“龙”文化改造，在马庄村和河南村各建1处占地50余亩的湿地公园，一幅“堤固、水清、岸绿、景美”的幸福美丽生态新河湖正缓缓展开。

龙河治理提升未有穷期。该镇规划实施的龙河北岸长6公里、宽13米的“四好农村路”目前已完成路基铺设，新建一条长2公里、宽15米的腾飞路也即将启动。

如何依托镇域独有的历史文化和龙河生态资源禀赋，带动镇域经济快速焕发生机？今年4月和6月，镇人大先后两次组织代表和部分村干

部走进新泰市羊流镇，考察学习惠农农牧公司的“农业+文旅+互联网”融合发展模式。镇政府遵循《关于进一步加快文化旅游产业发展的报告决议》，整合龙河、普照寺、龟山寨、梁王城、扳倒井、百合园等文旅资源，启动了以生态为依托、旅游为引擎、文化为支撑的田园综合体项目，带动地区经济快速发展。



## 税郭镇 结对帮扶贫困户

□ 记者 张环泽 报道  
**本报枣庄讯** 枣庄市中区税郭镇把脱贫攻坚作为第一民生工程，完善帮扶体系，高质量打赢脱贫攻坚战。

9月7日，记者了解到，按照“一户一策一干部”要求，在全面落实党员干部和贫困户结对帮扶的基础上，每年根据帮扶对象动态调整情况，及时调整帮扶责任人，理顺结对帮扶关系，形成市、区直部门、镇党员干部和村“两委”成员三个层面对贫困户的结对帮扶三级覆盖。

最近，镇党委要求包村科级以上干部按照时限完成遍访活动，同时将书记、镇长遍访贫困户及区办调研督导发现的问题一并发给包村科级以上干部，要求全力督促整改落实，确保问题彻底整改不反弹。

## 临城街道打好农村“三大战役”

□ 记者 张环泽  
通讯员 赵悦 刘宏伟 报道  
**本报枣庄讯** 今年以来，枣庄市薛城区临城街道以人居环境、乡村振兴、精准扶贫为突破口，全力攻坚，农业农村工作呈现蓬勃发展的良好势头。

全力打好人居环境攻坚战。出动人力1070余人次，动用拖拉机80余辆次，依法清理非正规垃圾堆放点3处，清理村内“三堆五踩”3000余车，清运建筑及生活垃圾17000余立方米，设置3处垃圾分类点，实现“户集、村收、镇运、县处理”的农村生活垃圾集中处理体系全覆盖。

全力打好乡村振兴攻坚战。举办“一村一年一场戏”送戏下乡文艺演出4次，实现乡村全覆盖。依托8支新时代文明实践志愿服务队，开展各项志愿服务活动30余次，惠及群众320余人。

全力打好精准扶贫攻坚战。对建档立卡已脱贫享受政策的贫困户57户118人，精准实施“五个一批”巩固提升帮扶措施。落实光伏发电项目、扶贫车间、蔬菜大棚种植、生态养殖项目，其中蔬菜大棚种植项目分红68000元，受益贫困户57户120人。

## 枣庄市纪委监委机关开展家教家风宣教活动

# “最美家庭”成纪检监察坚强后盾

□ 本报通讯员 孙德虎 刘庆彩  
本报记者 张环泽

“在国家面临抗击疫情严峻时刻，我们全家心往一处想，劲儿往一处使，互相鼓劲，为抗疫出一份力，我觉得特别骄傲……”9月8日，枣庄市“五好家庭”获得者吴彬谈起这些，脸上洋溢着笑容。

吴彬，枣庄纪检监察战线上的一名女战士，在工作中兢兢业业，在家庭里默默付出，在抗疫一线奋不顾身。她来自一个“最美家庭”，家里尊老爱幼、相亲相爱、妯娌和睦、互帮互助，既有天伦之乐，又有家国情怀，是互敬互爱、和谐和美的一家人。

这只是枣庄市纪委监委机关近几年扎实开展家教家风宣传教育活动的一张亮丽名片。随着活动的深入开展，涌现出一个又一个“最美家庭”“五好家庭”，潜移默化涵养着市纪委监委机关崇德尚明、团结一致、积极向上、奋发图强的精神风貌。

“诚实守信见义勇为清白做人爱岗敬业”……走进市纪委监委的办公大楼5楼，宽敞明亮的走廊两侧悬挂着醒目的“立家规”“传家训”“树家风”展示牌，一条条家规家训，正是市纪委监委机关开展系列家教家风宣传教育活动的一个缩影。通过开展“家规家训”征集活动，广泛征集了家族世代传承的家训、历史上影响深远的名篇佳句、俚语俗语中的治家格言，或自己总结创作的格言、对联、诗词等形式，或自己总结创作的格言、对联、诗词等形式的家规家训，汇总后编辑成册供全体党员干部学习借鉴。

不仅如此，走进家庭生活展览区，更是展现了什么叫“家和万事兴”。看那一张张美丽的笑脸，一颗颗友爱的心，大家忍不住发出赞叹，心生感动，这是枣庄市纪委监委机关举办的“晒家规生活”摄影展，展出了党员干部家庭和睦、家教严谨、家风朴实淳厚、生活幸福美满，弘扬家庭美德、主动承担社会义务等方面的生活照片，使机关全体人员切身感受到了家教严明、家庭美满的幸福感。

“五好家庭”，已经成为枣庄市纪委监委机关创建文明单位、加强家庭文明建设的重要活动。今年，为进一步加强家庭文明建设，传承好家训好家风，用科学文明和谐的价值理念提升家庭精神追求，创造美好家庭生活，枣庄市纪委监委机关继续深入开展2020年度寻找“最美家庭”和争创“五好家庭”活动。采取群众推荐、个人自荐、党支部党支部逐级推荐、事迹公示的方式开展寻找“最美家庭”活动，共评选出4个“最美家庭”；按照爱国守法、遵德守礼、敬业诚信、热心公益、平等和谐、孝老爱亲、家风优良、科学教子、移风易俗、绿色节俭的“十标准”组织开展了“五好家庭”评选，最终评选出5个“五好家庭”。

“最美家庭”获得者韩邦会说：“一家四口，老婆是我们的坚强后盾。无论加班多晚，回到家总有热腾腾的饭菜和孩子的欢声笑语，是婆婆的默默付出让家成了‘加油站’‘好港湾’”。

作作风提升，争先创优的氛围愈发浓厚，文明示范窗口、示范岗位、文明员工涌现出一批又一批……这正是枣庄市纪委监委机关坚持“思想引领、教育深化、评先树优”的真实写照。

通过举行家教家风主题教育讲座，组织全体党员干部观看中国人民大学教授、博士生导师葛晨虹主讲的《深化家庭建设要注重家庭、家教、家风建设》等，枣庄市纪委监委机关党员干部传承优良家风的自觉性、积极性得到了极大提升。

结合“最美家庭”和“五好家庭”评选表彰活动，组织党员干部向先进典型学习，对照先进典型的家家家风，对自己家庭的家教家风查缺补漏，引导大家见贤思齐，达到用身边事教育身边人的效果。

通过开展“文明示范窗口”“示范岗位”“文明员工”评先树优活动，枣庄市纪委监委评选出了一批在执纪监督、审查调查、受理信访、巡察监督等一线岗位上兢兢业业、甘于付出的优秀员工、示范岗位和示范窗口，他们的先进事迹和奉献精神影响着周围的人，比学赶超、积极进取的浓厚氛围，锻造出了纪检监察铁军良好的精神风貌，忠诚、干净、担当的纪检监察干部形象越来越深入人心。



□ 记者 张环泽 通讯员 吴强强 报道  
9月5日上午，枣庄市薛城区周营镇组织开展了人居环境综合整治现场会，现场查看了13个村“三大堆”清理、残垣断壁整治、改厕整治提升、污水治理情况，通过“走一走、看一看、比一比”的方式，查找不足，总结经验，促进镇村环境全面提升。